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Науково-технічний прогрес створив особливе середовище існування — техно-
сферу, яка кардинально видозмінює органічний, природний світ і водночас 
трансформує саму людину, її світогляд і спосіб життя — на жаль, часто не в 
кращий бік.

Прагнучи абсолютного комфорту й акумулюючи довкола себе матеріаль-
ні блага сучасної цивілізації, людина поступово втрачає незрівнянно вищі цін-
ності — чисте повітря, цілющу джерельну воду, квітучі луки...

Екологічне лихо — це не лише задимленість атмосфери і забрудненість во-
дойм і ґрунтів. Останні десятиліття додали нових загроз для здоров’я людини 
— смог надвисокочастотного поля, електромагнітне павутиння, яке, з поши-
ренням мобільного зв’язку, тотально обплутує весь наш життєвий простір.

Як енергія електромагнітних полів впливає на людський організм, що пот-
рібно робити, щоб захиститися від наслідків такого впливу, — про це йдеться 
у пропонованій статті.
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Створенню теорії мікрохвильової пато-
логії мозку передували наші ідеї і бага-

торічні дослідження організму тварин, які 
зазнавали дії електромагнітних випроміню-
вань надвисокої частоти (2375 Мгц) різної 
інтенсивності й експозиції в умовах гостро-
го і хронічного (протягом 1-го, 2-х, 4-х, 6-ти 
місяців) експериментів. Ми також проаналі-
зували дані клінічних спостережень і обсте-
жень людей, на котрих впливав цей чинник 
за місцем їхньої життєдіяльності чи прожи-
вання.

В експериментальних дослідженнях ми 
використовували фізіологічні, електрофі зіо-
логічні, метаболічні та гістологічні методи, 
зокрема, гісто- і біохімічні способи визна-
чення вмісту біологічно активних хімічних 
речовин — глікогену, базофільної речови-
ни, нуклеїнових кислот (РНК, ДНК), стану 
хроматину, активності дихальних фермен-
тів. Також застосовували світлову й елект-
ронну мікроскопію у поєднанні з методами 
клінічної діагностики. За результатами до-
сліджень ми виявили закономірність про-
цесів порушення структури і властивостей 
елементів тканини мозку і нервової систе-
ми в цілому. Були розкриті ті об’єктивні 
зв’язки, які визначають причину і характер 
біологічної дії надвисокочастотних (НВЧ) 
випромінювань на головний мозок. Зміни 
структури, порушення метаболізму і функ-
цій головного мозку, периферичної части-
ни нервової системи й організму загалом 
на різних рівнях їх організації і регуляції 
узагальнені у роботах [1—28]. Вони вияв-
ляються у патогістологічних і патофізіоло-
гічних змінах структури і функцій нейронів 
та їхніх популяцій систем різних аналіза-
торів мозку (зорового, слухового, нюхово-
го, рухового, аналізатора тактильної, бо-
льової і температурної чутливості). Також 
порушені механізми формування вищої нер-
вової діяльності: фіксуються пси хо нев ро-
логічні зсуви цілісного організму з виник-
ненням навіюваності і депресивного синд-

рому на тлі вегетативних неврозів, парезів, 
дискоординації рухових актів.

Спостережувані в експерименті законо-
мірності підтверджені практикою — скар-
гами і клінічними проявами у людей, які 
контактують з енергією електромагнітних 
полів (ЕМП) надвисокої частоти техноген-
ного походження [29—43]. Зокрема, обсте-
жені здорові люди, котрі обслуговували ге-
нератори НВЧ-випромінювань, здійснюва-
ли їх ремонт чи наладку, скаржилися на 
зниження працездатності, головний біль, 
порушення пам’яті, статевої потенції, веге-
тативні розлади. У деяких з них були вияв-
лені інші клінічні аспекти патології, аж до 
інвалідності [29—34]. 

З розширеним використанням електро-
магнітних генераторів у народному госпо-
дарстві та побуті, збільшенням у населе-
них пунктах кількості осіб, котрі контак-
тують з енергією електромагнітних хвиль, 
активізували свою роботу лікарі гігієніч-
ного профілю з регламентації дії цього тех-
ногенного чинника на людський організм 
[35—43]. Проте велика частина людей меш-
кає в умовах, де фіксується перевищен-
ня гігієнічних нормативів [37—41]. Так, в 
одному з районів України було обстеже-
но 2752 особи, котрі проживають у п’яти- 
і дев’ятиповерхових будинках [38]. Упро-
довж трьох років (1993—1995) вони зазна-
вали дії електромагнітних хвиль (ЕМХ) від 
станції радіолокації, що працює в імпульс-
ному режимі (довжина хвилі — близько 
10 см). Паралельно обстежувалися 2632 
мешканці у «чистій» зоні, де не діють елек-
тромагнітні хвилі (контрольна група). Ви-
явлено, що в основної групи перше міс-
це за нозологією посідали психічні роз-
лади, друге — захворювання ендокринної 
системи, третє — новоутворення. Психіч-
ні розлади діагностовані, зокрема, у під-
літків до 14 років. У контрольної групи та-
ких порушень не зафіксовано. Ускладнен-
ня вагітності в основній групі траплялися 
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вдвічі частіше, ніж у контрольній. В основ-
ній групі діагностовані захворювання крові 
та органів кровообігу, що не спостерігало-
ся в контрольній. Психічні розлади і по-
рушення розумових здібностей у дітей від 
5 до 14 років описано в роботі [36]. Автор 
дослідження [41] з’ясувала, що серед лю-
дей, які мешкають в умовах перевищення 
рівня електромагнітних хвиль НВЧ понад 
норматив на 50%, загальна захворюваність 
зростає на 17%, у разі збільшення реаль-
ного навантаження електромагнітної енер-
гії на 150% показник захворюваності сягає 
37% (Р < 0,05). В обох випадках частіша-
ють різні алергії, інфекції шкіри і підшкір-
них елементів (69%). Збільшується кіль-
кість хвороб нервової системи й органів 
чуття. Питома вага хронічних захворювань 
і множинної патології у населення дослі-
дженої місцевості в 1,5—2 рази вища, ніж у 
контрольному районі.

Усе це свідчить про те, що електромаг-
нітні хвилі НВЧ можна розглядати як фак-
тор, який впливає не тільки на психонев-
рологічний статус людини, а й є пусковим 
механізмом розвитку соматичної патології. 
Цей чинник багато у чому формує структу-
ру захворюваності у населення. Ми цілком 
приєднуємося до думки авторів праці [37]: 
«Вчення про біологічну дію ЕМП — нова 
галузь науки» (с. 3—4).

Пропонуючи теорію біологічного впли-
ву електромагнітних випромінювань над-
високої частоти техногенного походження, 
хочемо зосередити увагу на основних ідеях, 
висунутих нами у процесі формування цієї 
нової галузі науки. Ці ідеї узагальнюють до-
свід, практику та відображають об’єктивні 
закономірності природи і розвитку пато-
логії. Ми спираємося на результати наших 
досліджень порушень функцій головного 
мозку, нервової системи й організму в ціло-
му за умов дії електромагнітних полів над-
високочастотних випромінювань, розпов-
сюдження електромагнітних хвиль у насе-

лених пунктах, у побуті, місцях роботи і від-
починку тощо.

Перша ідея. Функціонуючі системи люд-
ського організму тісно пов’язані між собою 
і з чинниками зовнішнього середовища. 
Вони вироблені в процесі тривалої еволю-
ції. Протягом тисячоліть організм набув 
певних структур, розвинув органи і систе-
ми для пристосування до мінливих умов 
середовища. За період еволюції сформува-
лися рецептори й ефектори, за допомогою 
яких організм підтримує оптимальний рі-
вень параметрів фізіологічних систем і їх 
взаємодії для забезпечення нормальної жит-
тєдіяльності. Ці фізіологічні параметри ви-
роблені під впливом магнітних й електро-
магнітних полів Землі і Всесвіту, як і гра-
вітаційного поля, парціального тиску кисню, 
інших хімічних чинників навколишнього 
середовища. Ще А. Ейнштейн, до слі джуючи 
проблему будови елементарних частинок, 
математично встановив: три чверті енергії, 
яку акумулює матерія Всесвіту, це дія елек-
тромагнітного поля і лише чверть — гра-
вітаційного. Отже, організм, постійно взає-
модіючи із зовнішнім середовищем, сам на-
був таких властивостей, за допомогою яких 
корелюються параметри гомеостазу (внут-
рішнього середовища) у разі зміни зовніш-
нього. Це дуже чутливий механізм, але він і 
дуже крихкий. Свідченням цього є геофі-
зичні порушення густини потоку енергії 
(ГПЕ) природного магнітного й електро-
магнітного полів Землі під впливом спа-
лахів сонячної активності (магнітні бурі), 
що супроводжуються погіршенням самопо-
чуття у значної частини населення.

Друга ідея випливає з першої і стосуєть-
ся тих випадків, коли людство само пору-
шує закони природи. Вона пов’язана з елек-
тромагнітними полями техногенного по-
ходження. З появою техногенних генера-
торів НВЧ-випромінювань, використанням 
їхніх позитивних властивостей у народно-
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му господарстві, військовій справі, побуті 
людина, однак, стала їх заручником. Кон-
тактуючи з перевищеними рівнями енергії 
НВЧ-поля, вона відчуває зниження пра-
цездатності, головний біль, порушення 
пам’яті, статевої потенції, інші розлади пси-
хоневрологічного профілю, аж до інвалід-
ності.

Третя ідея є реалізацією наслідків дру-
гої. Це з’ясування порушень електромагніт-
ного статусу організму як біологічної зако-
номірності функціонування головного моз-
ку — на основі зміни низки фізіологічних, 
електрофізіологічних, метаболічних і мор-
фологічних показників, які з’явилися після 
дії НВЧ-поля техногенних генераторів.

Четверта ідея — продовження реалізації 
третьої. Необхідно виявити закономірності 
залежності стану структури, метаболізму і 
функцій головного мозку на різних рівнях 
регуляції (за допомогою адекватних мето-
дик) від характеру фізичних часових пара-
метрів ЕМП (сили, частоти, тривалості дії). 
Слід визначити причини шкідливого впли-
ву НВЧ-поля, з’ясувати патогенез мікро-
хвильової дії.

Виходячи з цих ідей, ми вперше розро-
били концепцію біологічного впливу ЕМП 
надвисокої частоти, визначили критерії 
гігієнічних нормативів, пошуку шляхів ін-
дивідуального захисту від шкідливої дії 
цього чинника навколишнього середовища, 
засобів медикаментозної терапії осіб, котрі 
зазнають впливу НВЧ-поля.

Сутність пропонованої нами теорії мік-
ро хвильової патології полягає в тому, що 
ЕМП надвисокої частоти створює перешко-
ди у природній біоелектричній активності 
головного мозку, в його структурних утво-
реннях й окремих нейронах. Це спричинює 
розбалансування загальної схеми елект-
ричної активності, порушення поляризації 
цитоплазматичних мембран, зміни дифузії 
іонів і потенціалу дії. Порушуються мета-

болізм і регуляція внутрішньоклітинної ре-
генерації нейронів унаслідок ушкодження 
структури і властивостей елементів систем 
синтезу білка та утворення енергії. Вини-
кає замкнене коло: дефіцит енергії гальмує 
репарацію ушкоджень системи синтезу біл-
ка, дефіцит пластичних і специфічних біл-
ків уповільнює реконструкцію енерготвір-
ної системи.

У подальшому спостерігаються патоло-
гічні процеси нейронів мозку, що є осно-
вою розвитку мікрохвильової хвороби. На-
ми вперше з’ясовано патогенез цієї хворо-
би. Ступінь вираженості хвороби і харак-
тер її перебігу (гостра, млява, хронічна) 
залежать від сили, частоти і тривалості дії 
певної дози НВЧ. У будь-якому випадку у 
перебігу хвороби визначаємо  три періоди: 
передпатологія, патологічні процеси і ста-
дії їх розвитку. Порушення функціонуван-
ня клітин мозку спричиняє захво рювання 
інших соматичних систем організму — вна-
слідок розладів секреторної функ ції ней-
ронів, трофіки нервової системи, процесу 
формування і надходження патологічних 
імпульсів, зміни чутливості й реактив-
ності соматичних клітин. Результати до-
сліджень підтверджені збільшенням част-
ки хвороб і структури захворюваності у 
людей, котрі контактують з електромаг-
нітними випромінюваннями надвисокої 
частоти. А це створює нові проблеми у ме-
дицині.

Отже, пропонована нами теорія мікро-
хвильової патології мозку, що виникає за 
дії НВЧ-поля, спирається на результати 
наших експериментальних досліджень, під-
тверджених практикою. Вона віддзеркалює 
період бурхливого розвитку цивілізації за 
умов нових технологій і визначає новий 
напрям у науці, який ми назвали біоелек-
тромагнітологією. Викладені ідеї та їх ре-
алізація щодо дії НВЧ-випромінювань на 
природне середовище, людський організм, 
зокрема на центральну нервову систему, 
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вважаємо за розробку теоретичних засад 
цього напряму. Вони дадуть можливість 
поглиблено вивчати внутрішні зв’язки в 
організмі, на який діє електромагнітний 
смог і, таким чином, визначати стратегію і 
тактику надзвичайно актуального напряму 
медицини майбутнього.
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В. Білокриницький

МІКРОХВИЛЬОВА ПАТОЛОГІЯ МОЗКУ, 

ЩО ВИНИКАЄ ЗА ДІЇ НВЧ-ПОЛЯ

Р е з ю м е

Висвітлено теоретичні засади ушкоджувальної дії 
електромагнітного випромінювання надвисокої часто-
ти на центральну нервову систему людини, розроблені 
автором на основі багаторічних експериментальних 
досліджень. Акцентовано увагу на новому напрямі у 
науці та пошуках шляхів індивідуального захисту від 
шкідливого впливу електромагнітного смогу.

V. Bilokrynytsky  

MICROWAVE PATHOLOGY OF THE BRAIN 

AS A RESULT OF SHF FIELD INFLUENCE

S u m m a r y

The articles describes theoretical fundamentals of mic-
ro wave frequency electromagnetic damaging action 
on human central nervous system developed  by the 
author based on long-term experimental studies. 
The attention is focused on the new trend in science 
and search of individual protection from damaging 
influence of electromagnetic smog.

Головною причиною смертності населення в Україні, як і в усьому світі, 
залишаються серцево-судинні захворювання. В цій групі патології сумна 
першість належить гіпертонічній хворобі та її найтяжчим ускладнен-
ням — інсультам та інфаркту міокарда. Гострі порушення мозкового 
кровообігу спричинюють 27—30% усіх летальних випадків, з них майже 
85% — ішемічної етіології.

Які нові лікарські препарати, ообливо рослинного походження, мають 
бути ефективними у профілактиці і терапії цих складних захворювань? Чим 
зумовлена їхня лікувальна дія? Про це — оглядова стаття авторів.
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Є. ВАСИЛЕНКО, О. ЯРОШ, Л. ОСТАПЧЕНКО

ІНСУЛЬТ: СУЧАСНІ ПОГЛЯДИ НА ПРОБЛЕМУ

Протидія загрозі втрати функцій окре-
мих локусів і зон мозку після інсуль-

ту, що виникає унаслідок геморагії, тобто у 
постінсультний період, передбачає, як міні-
мум, два основні напрями: усунення судин-
ної патології; полегшення процесів віднов-
лення функцій тих зон мозку, що зазнали 
тиску, набряку, отруєння і загибелі ней-
ронів та гліальних елементів, максимально 

швидке забезпечення потерпілих ділянок 
необхідними фармакологічними «репара-
тив ними» засобами.

Для цього потрібно підібрати адекват-
ні методи лікування за тяжкістю пору-
шень і величиною популяції уражених нер-
вових клітин: зреалізувати те, що, на пер-
ший погляд, здається малозначущим, але 
насправді іноді є вирішальним для остаточ-




